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I .  ОБЛАСТЬ ПРИМЕНЕНИЯ

Типовая технологическая карта разработана на уста­
новку арматуры балок,фундаментных балок,поясов и перемычек 
из отдельных стержней и закладных деталей для промышленного 
здания о сетной колонн 6 х б м.

Размеры конструкций уточняются и корректируются при 
привязке технологической карты по рабочим чертежам в данных 
условиях строительства.

I

л
S50

1“* «ОCUtJ а> <d з: н <о s
S3• о
4 2

П. ТЕХНИКО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПОКАЗАТЕЛИ

I .  Затраты труда на установку 
арматуры одной балки ~ 0 ,9 5 5  чел.-дн я

2 . Затраты труда на установку I  т 
арматуры балки 3 ,0 8  чел.-дн я

3 .  Выработка одного рабочего 
в смену - 0 ,3 2  т

4 . Время работы механизмов - 0 ,4  машино- 
смены
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Ш. ОРГАНИЗАЦИЯ й ТЕХНОЛОГИЯ ПРОИЗВОДСТВА 
А РШ УРШ  РАБОТ_______________

В основу составления технологической карты на установку 
арматуры в качестве примеров конструкций*элементов приняты: 
для Салок ■* Железобетонные ригели прямоугольного сечения, 
пролетом 6 и%серия КИ 2 3 - 3 ,разработан ЦНЩПРОМзданий), для 
рандбаЛоК -  нСборные железобетонные фундаментные балки для про­
изводственных зданий с тагом колонн б м",выпуск I,сер и я КЗ-0 1 -2 3 , 
(разработан ГПЙ "Проыстройпроект”) ,  для железобетонных пэремычек- 
-  нСборные железобетонные перемычки для одноэтажных промышленных 
Зданий*,серия C T -03-0I (разработан Киевским отделением ГПИ 
"Промстройпроект" ) .

До начала производства арматурных работ необходимо полу­
чить документацию с визой "разрешаю к производству р аб о т",за ­
везти и подать к ме.сту установки арматурные стержни,кондуктор, 
Сварочный аппарат,закладные детали.

До установки арматуры в опалубку должны быть выполнены и 
Приняты по акту опалубочные' работы и подготовлен фронт работ 
(установка подмостей,подача материала и п р ,) .

Установка и вязка арматуры отдельными стержнями выполня­
ются При небольших объемах работ и невозможности организовать 
изготовление армонаркасов на специализированных подсобных пред­
приятиях.

Арматурные работы выполняются на строительном объекте 
Специализированными звеньями или бригадами ( в  зависимости от обь- 
ма работ) и включают в себя:

разметку расположения стержней и хомутов;
раскладку и выверку бетонных прокладок иликжестких фикса­

торов в виде коротышей -  "лягушек" для обеспечения проектной тол­
щины защитного слоя бетона согласно таблице I ;

установку арматурных стержней в опалубку;
вязку или сварку арматуры;
установку закладных деталей согласно проекту.

l i i
Арматура и прочие материалы к месту установки подаются 

обычно пакетами (пучками) теми же кранами,которыми'ведется 
мо нтаяс о палу б к и, или л е б е д к ами.

Однотипные пучки арматуру и отдельные стержни должны 
быть снабжены бирками с обозначением марки и числа конструк­
тивных элементов,четко написанными несмываемыми красками.

На месте работ желательно иметь запас арматура в объеме 
трех смен.

Арматура балок устанавливается:

при варианте с монолитными железобетэкквми перекрыти­
ями с настилов поддерживающихлесов;

при варианте со сборными железобетонными перекрытия­
ми на этажах высотой 4 ,8  и 6 м -  с передвижных сборно-разбор 
ных вышек (l-CB-5403-1, рабочие чертежи 245-ОС-СО Носгосстроя) ; 
на этажах высотой 3 ,6  И -  с передвижных площадок (рабочие 
чертежи КБ 55012 ’Типрооргсельстрбя").

Арматура железобетонного пояса и перемычек устанавли­
вается с подмостей для каменных работ.

Арматуру балок,фундаментных балок ,п оясови  перемычек 
из отдельных стержней можно укладывать и вязать непосредст­
венно в коробе опалубки или на козелках над опалубкой,а з а ­
тем опускать связанный каркас в короб.

Арматурные стержни подаются к месту монтажа готовыми 
по длине к профилю,а затем вяжутся в каркасы.

Для арматурщиков,ведущих установку к вязку стержней 
арматуры,должны быть предусмотрены передвижные площадки,пе­
редвижные сбордо-разборнке вышки или устроены рабочие площад­

ки,укрепленные на расшквинах между инвентарными стойками,ко­
торые поддерживают днище короба (см.приложение лист I ) .

* 'Тяжелые каркасы балок рекомендуется «язать, из отдель­
ных стержней на ксзелках над опалубкой балки или на нижеле­
жащем перекрытии,а затем поднимать и укладывать в короба 
готовые каркасы.

о п .п 5 2
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Монтаж арматурных элементов (стержней,хомутов и т .п . )  

Должен осуществляться поточно-расчлененным методом в такой по­
следовательности, при которой ранее уложенные элементы не з а ­
трудняют установку последующих.

Вязку арматуры поясов большой протяженности следует вы­
полнять поточным способом,при котором одно звено устанавливает 
вертикальные стержни,привязывая их к верхним и нижним горизонт 
лалыши стержням; второе звено,следующее за  первым на некотором 
расстоянии,привязывает остальные горизонтальные стержни к вер­
тикальным.

При установке арматуры рабочие должны применять жесткие 
фиксаторы расположения арматуры в виде бетонных подкладок,коро­
тышей арматуры -  "лягушек” ,пластмассовых подставок и д р .,д д я  
обеспечения проектной толщины защитного слоя бетона согласно 
таблице I .  Фиксаторы устанавливаются через каждые 0 ,8  - 1 м .

Таблица I

Толщина защитного слоя бетона 
____  по видам конструкций

& j
П.П. 1

1 ! 
1 Наименование конструк- ! 
I ции !

! 1

•Требуемые условия j Толщина защит­
ного слоя,мм

I фундаментные балки ~ 35

2 Балки и колонны При диаметре про­
дольной арматуры, 
до 20 мм 20

то же до 20 -35  мм 25

то же более 35  мм 30

для поперечных 
стержней арматуры 
и хомутов 15

Хомуты должны отстоять от поверхности бетона не менее 
чем на 15 мм.

Стержни штучной арматуры в местах пересечения должны 
скрепляться с соблюдением следующих требований:

а) стержни диаметром до 16 мм должны скрепляться пере­
вязкой вязальной проволокой,а диаметром от 16 мм и выше -  
прихваткой дуговой сваркой,если проектом не предусмотрены иные 
способы скрепления;

б) перевязкой или сваркой должно быть соединено не ме­
нее 50 % пересечений,при этом обязательно должны соединяться 
все пересечен-/!/! стершей с углами хомутов.

Сетки к каркасы,свариваемые при помощи дуговой сварки, 
должны собираться на жестких стеллажах,позволяющих свариваемые 
элементы закреплять.

При установке арматуры отклонения от проекта не должны 
превышать допустимых величин,приведенных в табл .2 .

Таблица* 2

Допустимые отклонения при установке 
__________ арматуры _________________

„ 1 I !
• «  j Наименование отклонений j. Величина i Примечание 
п .п .^ __________  ' отклонений !

Отклонения в расстоянии между 
отдельно установленными рабо­
чими стержнями :
а) для балок t  ю

б) для массивных 
конструкций i+ со о

Отклонения б расстоянии между 
рядами арматуры при армирование 
в несколько рядов по высоте:

п

а) в конструкциях толщиной 
более X и t  20

б) в балках
+ -  -  0

О Г Л
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п̂ п j Наименование отклонении [величина отклоне-} 
- ' - * 1 1 -  - __________________ •________ кий !

Отклонения в оасстоякиях
между хомутами балок — 10
Отклонения от вертикали
или горизонтали в положении
хрмутов за исключением
случаев,когда наклонные
хомуты предусмотрены
проектом ю
Отклонения в положении
осей стержней в торцах
сварных каркасов,стыкуе­
мых на месте с другими
каркасами,при диаметре
стержней:

до 40 ml: t  5
40 мм и более t  ю

Примечание

Стыкование стержней арматуры диаметром до 16 ш  внах- 
л еох-^  должно выполняться в соответствии со следую­
щими у к азан и ям и ;^

а) длина нахлестки в раотянутoff зоне должна быть ке ме­
нее .значений, указанных в таблице 3 ;

Таблица 3

Вид. рабочей арматуры вязанных 
каркасов и сеток

Сталь горячекатанная периодического 
профиля марки СТ-5

t Минимальная длина 
перепуска (нахлестки)

. _пш_бетоне марки ______
1 100 и 150 ! 200 и выше

35 d 30 d

К
руглый прокат из сталей марок 
т.О и .С т.З 35 d 30 d

Сталь холоднооплюценная периодичес-
кого профиля 40 а

Сталь горячекатаная периодического ,
профиля марки 25Г2С .. 45 а

35 d  

40 d

15

ПРИ-лЕЧАИКЕь . В таблице принято: d  для гладкой стали -  
фактический диаметр стержня;чдля горячекатаного профиля -  рас­
четный диаметр стержня (численно, равный номеру профиля); 
для холод но сплюще нно л стали -  диаметр стержня до сплющивания;

б) концы стержней арматуры гладкого профиля в растяну­
той зоне должны быть снабжены крюками;

в )  стержни из стали периодического профиля должны вы­
полняться без крюков на концах;

г )  в местах стыкования стержни должны быть связаны вя­
зальной проволокой двойными узлами в трех местах: по середине 
и по концам;

д) расстояние меяиу стыками,расположенными в разных 
сечениях,должно быть не менее длины нахлестки или половины на­
кладки. Стыки не должны совпадать с местами изгиба стержней.

Звенья и бригады,работающие на установке арматуры балок, 
должны обеспечиваться фронтом работ,достаточным для организации 
труда поточно-расчлеиениым методом в пределах не менее двух 
пролетов.

Основным требованием,регламентирующим правильную орга­
низацию работ звеньев и бригад,является комплектная постав­
ка арматуры в порядке и последовательности ее установки и 
монтажа.

Предприятия и мастерские,изготавливающие арматуру, 
должны обеспечивать комплектную поставку арматуры в соответст­
вии с утвержденными графиками поставки материалов.

Изготовление арматуры,установка,приемка и контроль ка­
чества арматурных работ осуществляются в соответствии с ука­
заниями СйиП Ш-Е 1 -6 2  п .п . 3 -1  по 3 -4 8 .

07. И
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1 . Состав звеньев по профессиям

Установка и вязка арматуры балок,поясов и перемычек от­
дельными стержнями в соответствии с ЕНиР выполняются поточно- 
расчлененяым методом,звеньями в составе:

крановщик 5 разряда -  I  человек;;
такелажник 2 разряда 2 человека;

арматурщики 5 разряда -  X человек;
4 разряда -  I  человек;
3 разряда -  I  человек;
2 разряда -  I  человек.

При установке арматуры с электросваркой ̂ узлов соединений 
включается дополнительно -  электросварщик.

2 . Способы и последовательность выполнения-
арматурных работ

Арматурные работы могут выполняться как вне опалубки бал- 
ки,так и в опалубке.

Стержни арматуры собирают и вяжут на днище короба опалуб­
ки,оставляя одну сторону короба открытой.Эта сторона короба уста­
навливается после окончания арматурных работ.

Для сборки и вязки каркасов по обе стороны стеллажей попар­
но устанавливают козелки.Между каждой парой козелков кладут метал­
лические перекладины.На них укладывают продольные стержни каркаса, 
на которые надевают необходимое количество хомутов.Хомуты раздви­
гают и устанавливают по мерной рейке на требуемые расстояния друг 
от друга.3атем верхнюю сторону хомутов связывают со стержнями, 
соответствующими этой стороне каркаса. -

Перекладины,на которых подвешен частично связанный каркас, 
поднимают на высоту,удобную для дальнейшей работы арматурщиков,а 
продольные стержни,не связанные вначале,остаются в нижней части, 
сечения каркаса.

Арматурщики 3 и 2 разрядов очищают арматуру от гр язи , 
ржавчины,сортируют по маркам,диаметру и длине подготавливают 
вязальную.проволоку,подают арматуру на стеллажи и т .д .

. Вяжут каркас два арматурщика 5 и 4  разрядов, двигаясь на­
встречу друг другу с противоположных концов каркаса.,

Каркасы балок вяжут,перевернув их*Отогнутые стержни кла­
дут отгибами вниз,при этом монтажные стержни находятся внизу,, 
а рабочая арматура наверху.Для вязки применяют отожженную про­
волоку диаметром 0 ,8  или I  мм,заготовленную з виде мотков или 
нарезанную длиной 8 -1 0  см и затем связанную пучками.

Стержни щтучной арматуры в местах пересечения должны 
скрепляться,с соблюдением следующих требований:

а ) стержни диаметром до 16 мм должны скрепляться пере-, 
вязкой вязальной проволокой, а Диаметром от 16 мм и выше -  . 
прихваткой дуговой сваркой,если проектом не предусмотрены иные 
способы скрепления;

б) перевязкой или сваркой должно быть соединено не м©*; 
нее 50 %> пересечений,при этом обязательно должны соединяться 
все пересечения стержней с углами1хомутов.^

Сетки и каркасы,свариваемые при помощи дуговой сварки, 
должны собираться на жестких стеллажах,позволяющих сваривае­
мые элементы закреплять.

При соединении элементов арматуры на сварке для стержней 
из холоднотянутой или.сплошной стали рекомендуется максимально 
сокращать период пропускания тока за счет увеличения силы 
его и уменьшения зоны разогрева металла,что' позволяет свари­
вать арматуру без существенного нарушения структуры металла,.

При сваривании пересекающейся арматуры периодического 
профиля стержни располагают,"на ребро” . . •

Марки к типы электродов,применяемые для сварки, должны 
соответствовать проекту действующему ТОСТ и. 'арматурной стали. 
Электроды должны, быть просушены до нормальной влажности.Приме­
нение электродов с меловой обмазкой для сварки рабочей арма­
туры запрещается.

О}, И S *



При установку арматуры отклонения от проекта не должны 
превышать следующих допустимых величин:

расстояние между рядами: арматуры при армировании в нес­
колько рядов по высоте -  -  5 мм;

расстояние между хомутами балок -  -  10 мм»

При установке арматуры для обеспечения проектной толщи­
ны защитного слоя бетона применяются жесткие фиксаторы в гиде 
бетонных подкладок.арматурных упоров»

Толщина защитного слоя бетона в балке должна быть:.

при диаметре продольной арматуры до 20 мм -  не менее 20мм;
при диаметре арматуры более 20 мм -  не менее 25 мм. ' :

Хомуты должны отстоять от поверхности бетона не менее, 
чем. на 15 ш .

.3». Последовательность операций при выполнении 
арматурных работ различных конструкаий

v» ' I. ■
& t Наименование t

П.П, i l  - конструкций j Последовательность рабочих операций

■I ч к а j Подача арматурных' стержней,сварочного 
ооорудпвания,закладных деталей к месту 
Сборки; .

V-

разметка расположения монтируемых стерж^
ней; • v
вязка (свар ка) стержней в каркасы;.

установка, подкладок для обеспечения за ­
щитного слоя бетон а;. > '

подача краном каркасов в короб опалубки -, 
балки; ;  . . ; . • v v . :

выверка и уточнение правильности распо- ' 
ложения установленных каркасов; :-;‘ у; v  ■:'

• установка г  закрепление закладных дета-.'
■■.лей;, ?

?

2 Фундаментная' ■
балка.

' монтаж боковых щитов и т „ г . :
сдача, смонтированHoi'i' ашатурвой коне--
рукикн ‘ •

Подача арматурных стеожкей, свасочаогс 
оборудования у закладных деталей к 
месту сборки;
разметка расположения. монтируемых 
стержней;

' установка подкладок для обеспечения 
защитного слоя бетона;

■подача каркасов в_короб опалубки; •
выверка и- уточнение правильности распо­
ложения каркасов в опалубке^ ■
установка и закрепление закладных 
деталей; .
сдача смонтированной; арматурной конст-г; 
рукции. ' ;1’'

3 Пояс й: церемычка Подача арматурных стержнек,сварных при-- 
способлеяий,закладных деталей к: месту 
сборки;
разметка расположения монтируемых. 
стержней;
вязка арматурных.стержней э  каркасы;

установка подкладок для обеспечения 
защитного слоя бетона;
подача краном каркасов з  короб, опалубки^• 
пояса; . ■ . _ _  ■ *
установка'и закрепление закладных-: .ч 
деталей;. - :.. у - - v̂.

монтаж боковых щитов опалубки и

■ПРИМЕЧАНИЕ» Пространственный каркас балок, фундаментных;
балок, поясов и перемычек можно собирать и-нейо- 
средст ве нно на днище ';короб а опалубки. Последова­
тельность выполнения такой сборки изложена в 
п .2  раздела.'
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У.'-ПРАВИЛА ТЕХНИКИ БЕЗОПАСНОСТИ ПРИ 
■: УСТАНОВКЕ АРМАТУРЫ

Установку арматуры балок к аналогичных конструкций необ­
ходимо выполнять с соблюдением правил техники безопасности со­
гласно СНиП Ш-А., 1 1 -7 0 ,обращая особое внимание на следующее:

1 . Перед началом работ леса и подмости должны быть при­
няты по акту, а перед началом каждой смены -  проверяться масте­
ром или прорабом;

2 . При вязке (свар к е) арматуры сеиок и каркасов запреща­
ется  стоять на хомутах или стержнях;

3* Армировать балки,прогоны и т .п . конструкции при отсут­
ствии плиты нужно с боковой стороны короба со сплошного настила,' 
передвижных вышек и т .п . Армировать стоя на верху короба балки ; 
запрещается;

4 . При установке арматуры вблизи электрических проводов, 
находящихся под напряжением,следует принимать меры для предуп­
реждения поражения людей током.

Л И Т  Е Р А  Т У Р А

1 . Методические указания по разработке типовых техноло­
гических карт в строительстве. 1970 г .

2 . Строительные нормы и правила:

СНиП Ш-В. 1 -6 2 ;
СНиП Ш-А. 1 1 -7 0 ;
СНиП,часть 1У;
Сборник дополнений и поправок к сметным нормам 
ХУ части СНиП. 1965 г .  ''. ,

3 .  Произ|^ственные нормы расхода строительных материа-

4 .  Единые нормы и расценки на строительные и монтажные 
работы ( ЕНиР). 196? г .

5 . М.М.Швей. Арматурные работы. 1964 г .
6 . А.С.Леви. Арматурные работы, 1963 г .
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производства работ на установку арматуры 10 балок

К ! Наименование 
п.п .1 работ

j
! ,

!Ед. |Объем [Трудоем-’.Затраты ! Состав звена •
!измД работ [кость на! труда на !—------------------------
}  ! |единицу )в есь  объ-! пpoфeccия,,.н -вo i
[ ^  •' * измерен Л ем, ‘ разряд ! |
г ! _  _  ч е л .-ч а с !ч е л .зд е н ь !_  ___ !

Рабочие дни

3

I Подача арматуры к месту
вязки арматуры ; - т З Д одз

0,26
л П5 Крановщик 

5 разр.
Такелажник 

2 разр, 2
2 Сборка пространственных 

каркасов,ненесущих,из 
отдельных стержней 
Ссредаий 0 12 мм) т З Д 1 9 ,0 7 Д

Арматурщики 
5 разр.
4 разр.

I
I

3 Установка готовых кар­
касов в опалубку З Д 5 .3 .2 ,05

3 разр. I  
2 разр. I

Итого ,;0 » 05 ■
,9 ,55  . ,

7



А А Д Ы С У Л Е Е И Е

трудовых затрат ка коатах арматуры И  балок

в !гифр1 Наименование работ Един.{Объем {Норка '.Затраты I Расценка {Стоимость
п •! !!««»<• ■» иэм. | работ | времени ! труда на ! на единицу ?труда навремени i труда на на единицу {труда на весь 

на един, {весь J измерения, {объем работ, 
{измерен., { объем, » руб.коп. 1руб.ноп. 
!чел .-час !чел .-час ' !

& L

§1-6 Подача арматуры к 
т .2  месту вязки арматуры

§4-1J- Сборка пространствен 
34 ных каркасов^нёнесу 

щих,из отдельных 
стешней, средний 
0 12 мм

§ 4 -2 - Установка готовых 
6
т .1

каркасов в опалубку

3 .1

3 .1

З Д

ОДЗ
0,26

1 9 ,0

5,3

0 ,40
0 ,60

58,9

16,4

О -  0 8 .X
О -  12,8

I I  -  35 

3 - 1 5

0 - 2 5  
О -  40

35 -  19 

9 г  77

Итого: 0 .40
■76,1.

25
45-36

ПРИМЕЧАНИЕ, При привязке технологической карты, н местным условиям вес арматуры и 
конструкция арматурного блока берется с рабочих чертежей монтируемой 
конструкции.
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7 1 .  МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЁСКИЕ РЯСУРСЬ!

Машины,инструменты и приспособления 
для установки арматуры

I Г 1 !
й. j Наименование j Тип или j К ол-во{П римечание

п. П. |

I Кран башенный или
гусеничный I

2 Сваоочный СТЭ -2 4 ,
трансформатор СТЭ-84,

СТН-50С I

3 Траверса для подъ­ Системы
ема грузов 
0 .«  1 ,4  т .Минстроя I

Литовской
ССР

ч Кусачки для вязки
арматуры • I

5 Деревянные стеллажиг

для арматуры i I

б Козлы для вязки ао-!
ыатуры в каркасы I

7 Скамейки для вязки
С сварки) арматуры
над коробом опалуби И 2

1.!арка подбирается 
при составлении 
стройгенплая'а

ручки выпрямленные, 
убцы притупленные

При варианте с нали­
чием монолитных 
плит перекрытия

Изготовляются из

ОЪ// 5&
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Схема, сборни и b*iw  М дяте 
короб а с  переддижны* площадок Установка арматуры с рабочих 

площадок, укрепленных на расшидикан 
между инвентарными стойками.

*Устанаён арматура 
2. Опалубка балки ,  3 
I  инвентарная стиха 
г Стеллажи для арматуры

Л"

к

j
шыи настил.

Щ

Г Т Г Т Т Г

Схема организации работ яри КяЛке clpmoz. 
туры нарнаса. дало* на тлах.

•>' CeekfL.
f Irfrrn-rri-l-l-lj

Перекладина

л/ /я положении

| lujj
^Ы ар.касЛ
нижнем положена.

ящятгтг.з Ц

ЦРереВянные ст еллажи для 
арматуры

tWI
■_ Установка, подкладок 
для обеспечения защитного^слоя 

бетона

- U U L

' К

5 S W & S :

/-Опалубка . 

Z-Бетониая подкладка~ 
З-Вязаяьная проёолока

К-Гребенчатые стоики 
1 -Перекладины 
3 -Ярматура

Примечание;

< > * (дри ёязке каркаса балки над 
*  . «M om опалубки ̂ сначала при- 
.̂1 Вязы бают нижние стержни к

j-Z ломутам, затем каркас перево­
рачивают и ьяжут Верхние стер­
жни после чего готовый каркас 
Опус на ют 6 короб опалубки.

'ош  доя сборни 
г/лин рабочего места сборщика

Л и с т У /
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Схема cmpMoSw мкета(пуука) арматуры
L(-

Приемы Амки т пересечении арматурных

fQpaiepca для пад&мд грдзр&йНЬ  ^  lit 
системы 'минс тмя АитоЁсноЬ Г ГР L - «"I

Схема стропоьки арматурного каркаса

сзахимом

* т г  +  +
а - дязка flpoSofiotou § nuwax без подтяги£акиЯ: 5-fexo. шо§ш y3/roS?. *
Ь- д5у*ряф!ыи узе*; '

f-крестовыйузел
’мерт&ыи узел.

[Техническая характеристика

Наименование показателей
П)ил трансформатора.
стз-г* сглазь CTH-SOO

Номинальный сварочный ток} а m S00 S00

Пределы регулирования тока, а. 70-900430-700Щ-700
В ес трансформатора, кп м 200 270
d e c  регцрятора, к г 90 420 —

Примечание: 

с1*’т  ' { .$ л я  барочных раоот пойме-
S00 няр>Ь электроды тили -Э Л Ы ека.

OMM-S-, цм- 7; мз з^цниирсс-зМ).

4(/ст М
o u t
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